

UJVIDÉKI HIRLAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Égész évre 12 korona
 Negyedévre 3 korona
 Egy hónapra 1 K 20 f.
 Egyes szám ára mindenütt 4 fillér.

POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.Megjelenik
hétfé kivétellel mindennap.
Telefonszám 180.

Uj vihar

támadt az olasz határon. Verdun-nél újra és újra lobbolt vet a harc, a fegyverek nagy tusában vannak. Az erők még egyet sujtának a dölyfös gyöngékre és a csapások alatt darabokra foszlik ábránd és álom, aminek színes képeit frázisokból és vágyakból fonták. Két fronton — nyugaton és délnyugaton — kétségbeesett küzdelem folyik még, de az egész világ érzi, hogy a nagy viharverésben új szello is fújdogált, reményt csókoló lárádt lelünkre, a vég megérzését lopja nyugtalan álmunkba. A harcok dühöngnek, acélvihar veri még a világot, de közben beszélnek már arról, amiről majdnem két éven át nem volt szó, ami csupán a lelkek mélyén rejtőzködött titkos óhajlásban, elfojtott vágyban. A népek még harcolnak, de a vezetők már vitatkoznak — a békéről.

Az angol világuralmi vágy, a németek teljes összetörésének nagy frázisai helyett nemrégén már is szerényebb hangokon beszélt Grey, aki valamikor az elesett népek holtestein akarta megépíteni a brit korlátlan világhatalom megingott alapjait, kezd lezállani a lehetetlenségek magaslátáról és nem tudja magát kivonni az emberiség közös vágyának elismerése alól.

A kancellár válasza, amit Grey nyilatkozatára adott, ismét szélesebbre nyitja a rést, amelyen át a véres ösvényekről a béke virágos utjaira léphetünk. Az erős engedékenysége és öntudata megmutatja az irányt, amelyen a világ elérheti azt a célt, aminek a frázisába a háborus öldöklést öltöztették. Le kell szállani a fellegek közül az álmok világából és itt a földön, a közel két éves háboru pusztulása és romjai fölött meg kell látni a valóságot. A térkép, mint egy beszédes mérleg mutatja az eredményt és ez nem tűr tagadást és önmámítást. Amiben hitték, amit mint feszület tartottak halálharohanó tömegeik elé, aminek opiumálmába ringatták magukat, kiéhezetésünk és ezzel leterítésünk, ma hazugabb és lehetetlenebb, mint valaha.

Foszlóban van sok hiu álom, amiért végzetükbe rohantak a népek. És minden üzenet, amit a diplomaták váltanak, tépi szagatja az igazi akaratokat és vágyakat elfedő gonosz bűvös látványt...

Az egész olasz fronton folyik a harc.

Cima-Cista és Chiesa elfoglalása. Bari légi bombázása. 10 új ágyú zsákmányolása.

— Höfer mai jelentése. —

Budapest, május 25.

(Hivatalos.) **OROSZ HARCTÉR: Volhyniában portyázó különítményeink több helyen sikeresen ütöttek rajta az ellenségen. A helyzet változatlan.**

OLASZ HARCTÉR: A harci tevékenység a Doberdo-szakaszon, Flitschnél és a Plöckennél élénkebb volt, mint az utóbbi napokban. — Az ellenségnek ismételt támadásait Peutelsteinnél visszautasítottuk. — A Sugana-völgytől északra csapataink elfoglalták a Cima-Cistát és egyes helyeken átkeltek a Maso-patakon és bevonultak Strigenbe (Strigno.) A völgytől délre, a Kempel-hegyen át előre nyomult csapat nagy terepnehézségek és az ellenség ellenállásának legyőzése után kelet és délfelé terjeszkedett ki. A Corno di Campo Verde e csapatunk birtokában van. Olasz osztagokat azonnal visszavetettünk. — A Brand-völgyben (Valarsa) csapataink birtokba vették Chiesát. — A támadás területén utólag még 10 löveggel növekedett eddigi zsákmányunk. — Egyik tengeri repülőrajunk bombákat dobott a latisanai pályaudvarra és katonai telepekre.

DÉLKELETI HARCTÉR: Nincs nevezetesebb esemény.

Höfer altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés.

Berlin, május 25.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A flandriai tengerparton német repülőgépek megtámadtak angol torpedó- és órhajókat. — A Maastól nyugatra az ellenség három támadást intézett a tőle elfoglalt Cumeries falu ellen. Mind a három megheiusult. A folyótól keletre tegnapelőtti sikereik kihasználásával ezredeink tovább nyomultak előre és Douaumonttól délnyugatra és délre ellenséges árkokat foglaltak el. — A Haudromont-majortól délre jékvő kőbánya ismét a miénk. — A Caillette-erdőben az ellenség egész napon át hiába támadta állásainkat. A franciák nagyon súlyos véres veszteségeken felül 850 embert veszítettek foglyokban, 14 gépfegyvert zsákmányoltunk. — Souplet mellett és a Herbe-Bois felett egy-egy ellenséges kétfedelűt légiharcban lelőtünk.

KELETI HARCTÉR: Nincs újabb esemény.

BALKÁN HARCTÉR: Üslebet és Gevgelit ellenséges repülőek eredmény nélkül bombázták.

A legfőbb hadvezetőség.

Tengeri események.

Berlin, május 25.

A Wolfi-ügnökség jelenti:

24-én délután tengeri repülőjárműveink egy raja Bariban látható jó eredménnyel bombázta a pályaudvart, a postaépületet, a kaszárnyákat és a várat. Világosan felismerhető volt, hogy a gazdagon fellobogózott város ünnepi örömeit alaposan megzavarta. Az ütegek elhárító tüzelése teljesen hatástalan volt. Összes repülőjárműveink sértetlenül tértek vissza.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Teleszky miniszter levele a sajtóhoz.

Budapest, május 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)
 Teleszky János pénzügyminiszter a negyedik hadikölcsönjegy-zés lezárta alkalmából *Rákossi Jenőhöz, Márkus Miksához, Mihályffy Akoshoz és Szávay Gyulához*, mint a különféle hírlapíró-testületek elnökeihez, levelet intézett, amelyben kijelenti, hogy *kétségtelenül megállapítható, hogy a nemzet negyedik próbatétele méltóan sorakozik a harmadik hadikölcsönjegy-zés meglepő eredményéhez.*

Oly kiváló pénzügyi teljesítmény volt ez, mely minden váraozást felülmul és egyképen bizonyította gazdasági teherbírá-sunknak, miní a nemzet legszé-lesebb rétegei áldozatkészségének.
 Ez a fényes eredmény tanu-sága a fegyvereink végső győ-zelmébe vetett hitnek, amely a nemzet minden tagját áthatja és hirdeti az elszánt akaraterőt, amely kufiorra volt eddigi si-kerünknek és amely a nemze-tünket győzelemre fogja juttatni.

A negyedik hadikölcsönjegy-zés jelentőségeltjes sikerében hazafias sajtónkat kiváló rész illeti meg.

A magyar sajtó lelkes oda-adéssal, nagy ügyszereettel, lan-kadatlan buzgalommal, fáradhat-lan kászséggel járult hozzá ezen nagy sikerhez. *Köszönetét fejezi ki a magyar sajtónak és a sajtó minden munkásának ezen hatá-sos önzetlenségért és lelkes tá-mogatásért.*

Az olaszok beismerik nagy vereségüket.

Lugano, május 25.

(Az Ujvidéki Hirlap eredeti távirata.)

Cadorna mai jelentése kap-csán a Corriere della Sera írja:

Az ellenség főerőfeszítései a felső vicenzai kerületben tör-ténnek. A központi ál-lásban történő vissza-vonulási mozdulatot célszerűségi szempont-ból a szárnyakon levő állásainknak is kö-vetnie kell.

A visszavonulás ütközetben az a lényeges, hogy a front tömör és egységes maradjon és veszedelmes rések elkerül-hetők legyenek.

Ha a tartós visszavonulás fájdalmas áldozatokat von is maga után, különösen fájdal-mas az ágyur elvesztése, mégis rendszerese megy végbe. Ez-ídszerint még a harc kritikus fázisában vagyunk. Még néhány nap kell, hogy tisztán lássunk.

Miért hívták vissza a bukaresti francia követet?

Egy román lap teleplezése.

Bukarest, május 5.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A bukaresti „Moldova” a következő érdekes kommentárral kíséri a bukaresti francia követ visszahívását: Blondel urat visszahívták. Igazságtalanság, mint sok más, ami történik. Mert végül is Blondel csak annyi rosszat tett Romániának, amennyit tehetett. Tulzás volna még többet kívánni tőle. Utódjának sem fog sikerülni többet elérni. Románia nem fog a háborúba beleavatkozni. Szerbia sorsa oktatólag hat. A kis országok elpusztulnak, anélkül, hogy azok a nagyok segítségükre jönnének, amelyekért feláldozták magukat.

Ha Románia holnap háborúba lépne is, Franciaországban már nem segítené, magát azonban romlásba döntené. De Románia azt nem fogja megtenni. Amit Blondel ur nem tudott keresztülvinni, az Saint Auloirenek sem fog sikerülni. Egy tény azonban kidomorodik Blondel visszahívásából: *A népszövetség diplomáciai csodje Romániában.*

Ez a politika csak bajt okozott nekünk, bár nem tudott beünnöket elpusztítani. Románia ugyan nem egészítette ki területét Bessarabiával, de legalább tovább él.

Franciaország azonban nem tudja megérteni Románia makacs elhatározását, hogy tovább akar élni. Most egy utolsó kísérletet tesz. Visszahívja bukaresti követét és új költ helyette. Vajjon ennek több szerencséje lesz, mint Blondel urnak? Olyan szerencsétlen ország-e Románia, hogy az új halálkövet karjaiba veti magát? Majd meglátjuk!

Motorcsónakok harca az Adrián.

Luganó, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Stefani-ügynökség jelenti: Amaz akciónk folyamán, amely a felső-Adrián osztrák repülőgépet leszállásra kényszerített, egy olasz felfegyverzett motorcsónak egy ellenséges felfegyverzett motorcsónakot tett tönkre, amelynek legénységét elfogtuk. — E hó 23-án reggel egy ellenséges tengeralattjáró ágyulövéseket adott le a Porto Ferajo mellett épületekre, de tüzérsegünk tüzele távozásra kényszerítette. Emberéletben egyáltalán nem, anyagban némi kár volt.

A Magyar Távirati Iroda ezzel szemben a tényállást így adja elő: Két olasz páncélos motorcsónak tüzelést indított egy géppuskával felfegyverzett motorcsónakunkra, amelynek nekirohant. Amikor az olasz páncélos megrongált motorcsónakunkat — amelynek három főny legénységét elfogták — elvontatni készült, osztrák-magyar repülők jelentek meg és megtámadták az olasz motorcsónakokat, amelyek zsákmányuk hátrahagyásával elmenekültek. Motorcsónakunk a géppuskával és lőfogóval birtokunkban maradt.

A Narodna Obrana munkájának hatása.

— Elkobzott folyóiratok. —

A múlt év augusztusában a szegedi törvényszéken a Narodna Obrana-val szövetkezett délvidéki tanárok és diákok hazaárulási monstre-pöre folyt le.

A bünper középpontjában Szaity Vazul zombori szerb tanítóképző-intézeti tanár állott, akit a bünperből kifolyólag igazgatás büntetéért 22 hónapi államfogházra és 1000 korona pénz-büntetésre ítélték. Szaity Vazulnak ez nem az első büntetése: nemzetiség elleni gyűlöltre való igazgatás miatt egyszer 6 hónapi, másszor egy évi államfogházra ítélte a szegedi törvényszék, majd röviddel ezután 18 hónapi államfogházra ítélték ugyancsak igazgatás büntetése miatt, melyet lapjában a *Novi Szrbín* (Az új szerb) című folyóiratában követett el.

A monstre-per részletei ismeretese. A tárgyalás során kiderült, hogy Szaity Vazul a zombori tanítóképzőt valóságos agitációs fészekké fejlesztette, amely szoros kapcsolatot tartott fenn Belgráddal.

Hat évi tanári működése után Zomborban fegyelmi uton elcsapták, mert megállapítást nyert, hogy diákjai írásbeli dolgozatukban az ő impulzusára államellenes témát fejtegettek, de meg azért is, mert Szaity az igazgató által nyert engedéllyel visszahívta, diákjait a délmagyarországi kirándulás helyett Belgrádba vezette, ahol a *Narodna Obrana* tagjaiul vétette fel őket.

Szaity Vazul a nagy szerb agitáció érdekében folyóiratot is indított *Novi Szrbín* címen. *A havonta megjelenő folyóirat egy évi fennállása alatt összesen tizennyolc havi államfogházra szerzett neki.*

Amikor a tanítóképző igazgatója eltiltotta a diákokat a folyóirat olvasásától, halálfejes fenyegető leveleket kapott, amelyekben felszólították, hogy vonja vissza rendelkezését.

E folyóiratnak két száma került az ujvidéki ügyészség kezébe, amely azonnal megindította az elkobzási eljárást, aminek folytán ma ítélezett az ujvidéki kir. törvényszék az indítvány felett. — A törvényszék elrendelte a cyrill betűs folyóirat kézrekerített 3. és 4. számának el-

kobzását és megsemmisítését. Az ítéletet közölte valamennyi magyar bírósággal, továbbá a közigazgatási hatóságok értesítésére végezt a belügyminiszterrel és a folyóirat két számát megsemmisítés végett áttette az ügyészséghez.

A szerb agitáció eszközeire, a szerb aknamunkára, amellyel a háboru tüzet már 1912. évben szították, világos fényt vet ez a két elkobzott lapszám. Feltűnő, hogy a folyóirat Zomborban jelent meg, *Baics* Vladimir nyomdájában készült és nem tudjuk megérteni, miképp történhetett az, hogy Zomborban — bár akkor még cenzura nem volt — hogyan jelenhetett meg a folyóirat, és hogyan lehetett azt terjeszteni, hogy miképp történhetett az, hogy megjelenése után azonnal el nem kobozták, hanem a bíróságok csak most 4 év után egy-egy felszínre kerülő példányt kénytelenek megsemmisíteni.

Az ítélet, amely a 2 példánynak elkobzását rendeli el, indoklaiban kifejti, hogy a megsemmisített irodalmi termék Szerbiát és annak katonáit dicsóíti és magasztalja és pedig mint olyanokat, akik a szerb nemzet reményeit és álmait a balkáni háboruban részben már megvalósították, hogy t. i. az egész szerbséget egyesítsék.

Magyarországot a nyomtatvány zsarnok állammak mondja, mely szerb nemzetiségű polgárait mindenféle terhek viselése által kizsákmányolja, ellenértékül azonban egyetlen egy iskolát sem ad nekik, és végül a szerb vajdaságot siratja, melyet immár sőt- sőt sir takar.

Es ilyen a folyóirat hangja véges végig.

Magyar állampolgár, aki a mi kenyérünkön él, így ír rólunk! Egy olyan ember, akire azok képzése van bízva, akiknek majdan gyermekeink tanítása és nevelése lesz a kötelessége! Szaity Vazul ma büntetését tölti és úgy hisszük ez a háboru meg fogja szüntetni minden hasonló eset megismétlődését, mert az a tüzfésköt, ahonnan minden igazgatót szítottak: Szerbia állama ma már nincs.

Románia semmit sem vár Oroszországtól.

Egy érdekes félhivatalos kommuniké.

Bukarest, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A román kormány hivatalos organuma, az „Independance Roumaine” a következő, az idők jelének tekinthető félhivatalos kommuniké közli:

„Egy bukaresti reggeli lap azt jelentette, hogy a román kormány egy bizottságot fog kinevezni, amely Wladivostokba utazik, hogy ott különböző, Románia részére odaérkezett árukat vegyen át, amelyeknek Oroszországon át kell Romániába érkeznük. Ez a hír valótlan. Mi semmiféle küldeményt sem várunk Wladivostokból és Oroszországon át.”

A tábornok ujvidéki nővére.

— Királysértéssel és igazgatással
vádolt ujvidéki igazgató. —

Szeged, május 23.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

Két ujvidéki uriaszony, Ilits Jánosné szül. Zsvanovic Danica nyugalmazott elemi iskolai igazgatóné és leánya, Ilits Leposzava állottak négy rendbeli igazgatás büntetéssel és egy rendbeli királysértés vétségével vádolva a szegedi bíróság előtt. Az ügy érdekességét az adja meg, hogy Ilits Jánosnének a *fièvre vezérőrnagy és dandárparancsnok, fia főhadnagy az osztrák-magyar hadseregben*. A másodrendű vádlottak pedig a vélegénye szolgál főhadnagyi rangban az osztrák-magyar hadseregben.

A vádlottak évek óta Ujvidéken az Almási-u. 11. sz. a. laknak. Az ügyesség az özvegy asszonyt négyrendbeli nemzetiségi gyűlöltre való igazgatás büntetéssel és egyrendbeli királysértés vétségével, a leányát háromrendbeli igazgatás büntetéssel vádolja. A vád szerint Ilits Jánosné 1914. júliusában, a mozgósítást követő napok valamelyikén annak az Almási-utca 11. sz. udvarán, ezt kiáltozta:

— Miért viszik a szerbek ellen a szerb fiukat? Vigyék a magyarokat és a németeket, mert ugyanis csak nekik vannak jogaik Magyarországon, míg a szerbeknek sem joguk, sem iskolájuk nincs!

Más alkalommal ezt mondta volna:

— Princip nem volt szerb, hanem a Habsburg-ház egyik tagja, akit kitagadtak! Azért ölte meg a trónörököspart!

A vádirat azt is fölemlíti, hogy gramofonjuk állandóan szerb indulókat játszott. Az ujvidéki rendőrség lefoglalta lakásukban a szerb gramofon-lemezeket. Amikor egy ízben figyelmeztették emiatt lakótársai, így válaszolt volna:

— Nem bánom, ha megölnék is a szavamért, de én sohasem leszek magyar, szerb maradok!

A múlt év elején egy szerbiai francia repülőre tüzelt a tüzérsegünk. Egy srappell-darab leestett Ilitsék udvarába. Az özvegyasszony a vád szerint azt mondta, hogy ezzel a srappell-darabbal szeretné inzultálni a királyt.

A másik vádlott, Ilits Leposzava, felsőbb leányiskolát végzett. Az anyjával együtt lakott. A mozgósítás után ezt kiabálta volna az udvarban:

— Megyek Szerbiába komitácsnak! Ott találkozni fogok főhadnagy vélegényemmel és vele együtt fogok harcolni!

A vádirat szerint a leány meg a következőket mondta volna:

— Tudom biztos forrásból, hogy a szerbek a magyarokat beengedik Szerbiába és oit aztán úgy megverik őket, hogy alig győznek majd futni!

Más alkalommal így nyilatkozott volna:

— A magyarok egyszer már megverték a szerbeket, úgy, hogy csak három ágyújuk maradt, de Isten megfordította a szerencsét és a szerbek az egész magyar

hadsereget megsemmisítették. Így lehet most is!

Ebben az ügyben egy ízben már itélkezett a szegedi törvényszék Pókay-tanácsa. Akkor csak öv. Ilits Jánosné volt a vádlott. A törvényszék fölmentette a vádlottat, az ítéletet az ítéletábla is helybenhagyta. Az ügyesség kérelmére a tábla ítélete után megindították az újrafelvételi eljárást és most már Ilits Lepozavát is vád alá helyezték. A vádlottak január 14-ike óta előzetes letartóztatásban vannak.

A tegnapi tárgyaláson Hevesy Kálmán táblabíró elnökölt. A vádhatóságot Moldoványi Géza dr. ügyész képviselte, a vádlottakat Székely Vilmos dr. védte. Az eljárás Márton Ágoston újvidéki szatócs és felesége följelentése alapján indult meg Ilits Jánosné és leánya ellen. Ilitsék a feljelentők házában laktak.

A tárgyaláson a vádlottak tagadtak a vád minden részét. A kihallgatott tanúk egyrésze szerint Ilitsné és leánya használták az inkriminált kifejezéseket, a tanúk másik része azonban azt vallotta, hogy semmiféle a vádiratban említett ígátat kifejezéseket nem hallottak. A vádlottak azt hangoztatták, hogy ellenszenvből tettek ellenük följelentést Mártonék. A tanúk vallomásából kiderült, hogy Ilits Lepozava mint önkéntes ápolónő működött az egyik újvidéki kórházban. Az özevegasszony fia katoná, megsebesült, most már újból a harctéren van. A bíróság elrendelte még két tanu beidézését és elnapolta a tárgyalást.

Olasz hivatalos jelentés.

Sajtóhadiszállás, május 25. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Lagarina-völgyben az ellenség tegnap délután az Etsch mindkét partján levő frontunk ellen *intenzív tüzelést indított.* Egy ellenséges oszlop, amely kis csoportokban Lizanából Marco irányában előnyomulni igyekezett, ágyutüzünk megállította. A felső Posina és Astico medence rendben történt kiürítése befejeztetett.

Csapatunk megerősítették védelmi állásainkat az Alterio-vonalon. *Az ágyukat, amelyeket nem lehetett elszállítani, elpusztították.* Az Astico és Brenta közt az ellenség Val d'Assától keletre levő állásainkra heves nyomást kezdett gyakorolni.

A Sugana mentén csapatunk e hó 22-én megkezdett visszavonulása a *feldelmi vonalakra tegnap is rendben folyt tovább.*

Ellenséges repülőgépek bombákat dobtak le Stacione per la Carniara. Több emberélet esett áldozatul és anyagiakban is némi kár volt az eredmény.

Elmaradt Tittoni fogadóestje.

Genf, május 25. (Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata)

Az olasz konzulátusok Parisban és Londonban az olasz hadüzenet érvordulása alkalmából gazdag zárlódászt öltött, — de Tittoni párisi olasz nagykövetnek hirdett nagy fogadóestje a *nagykövet állítólagos indispozíciója miatt elmaradt.*

HIREK.

Május 26 Péntek	Napkelte: 5 ó. 13 p. d. e.
	Napnyugta: 8 ó. 42 p. d. u.
	Holdkelte: 2 ó. 19 p. d. e.
	Holdnyug.: 3 ó. 17 p. d. u.

22. hét.

Kath.: N. Ful. hv. t. Prot.: Béda, Gör. kel.: Május 13. Gliséria vt. Izr.: Ijar 23.

Névnep: Gergely, Orbán. Ma van a 665. háborus nap. 1915. A Majestix elűlészése a Dardanellákban.

Görgei temetése. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma délután temették el a Nemzeti Múzeum udvarából óriási részvét mellett *Görgei* Arthurt. A temetésen a kormány részéről jelen voltak: Gróf *Tisza* István miniszterelnök, *Jankovits* Béla közoktatásügyi, *Ghillányi* Imre földművelésügyi és *Hazai* Samu honvédelmi miniszterek. Utóbbi tábornoki egyenruhában. A temetésen még számos államtitkár és közeletünk több kiválósága vett részt. A múzeumnál *Kozma* Andor modotti gyászbeszédet, amely után a végtelenül hosszú menet elindult a temetőbe.

A magyar és osztrák kormányok tanácskozási. Budapesti tudósítónk táviratozza: A magyar és osztrák kormányok ma délután 4 órákor folytatták tegnap félbeszakított tárgyalásait, amelyek este fél 9 óráig tartottak. Gólnap újból tárgyalnak és valószínűleg csak szombaton este fejezik be. Ezesetben az osztrák miniszterek a szombat éjjeli vonattal visszautaznak Bécsbe. Holnap a magyar kormány az osztrák kormány itt időző tagjai és kísérei tiszteletére egy dunai hajón dejeuner adnak.

A német császár a kancellárnál. Berlinből táviratozzák lapunknak: *Vilmos* császár ma délután négy órákor a birodalmi kancellár palotájában látogatást tett, ahol egy óra hosszai meghallgatta *Bethman*-*von*-*Hollweg* kancellár előterjesztését.

Halálozás. Csütörtökön délután 4 órákor temették általános nagy részvét mellett a közbesülésben állott *Abraham* Lipót terménykereskedőt, aki életének 75 évében hosszas betegség után jobb létre szenderült. Kiterjedt rokonság gyászolja az elhunytat.

Alapítványok a tüdőbeteg gondozó egyletnek. *Dr. Szlezák Lajos* ur, országyi képviselőnél a tüdőbeteg gondozó egyletnek buzgólkodása folytán ezen humánus egylet céljaira az utóbbi napokban a következő adományok folytak be: *dr. Faith* Boldizsár 300 kor. *Apollo* Projectograf r. t. és *Tabitha* ág. ev. nőegylet (ismételt adományként) 200—200 kor. *Ludwig* József, *Schossberger* Lajos, *Cselikovits* Testvérek, *Weisz* Leo, *Biró* Dezső, *Loschitz* Miksa uraktól 100—100 kor. és *Lövinger* Kálmán,

Radó Róbert uraktól 10—10 kor. Amidőn az egylet vezetősége a nagylelkű adományokért nyilvánosan is köszönetet mond, továbbra is kéri vagyonos polgártársaink szives támogatását hogy terbe vett gyermek üdülő telepét felállíthassa.

Halálozás. Hosszas betegeskedés után kedden meghalt *Szegeden Tóth Péter* szegedi nagykereskedő, a régi kereskedővilág közbesülésben állott tagja, *Szeged* város értékes polgára. Ernyedetlen szorgalommal, a munka tiszteletével és megbecsülésével fejtette naggya és virágzóvá üzletet, amelynek városa határán túl is nagy hire volt. Különös érdeme volt, hogy a szegedi paprikának Dél-Amerikában teremtetni piacot. *Beltája* volt a szegedi Kereskedelmi és iparkamárának, igazgatósági tagja a Szegedi Kereskedelmi és Iparbanknak, tagja a törvényhatósági bizottságnak, tb. Az elhunytban *Dietsgen* Gábor keresk. tanácsos, újvidéki nagykereskedő apósát, *Dietsgen* Gáborné *Tóth* Boris édes apját gyászolja. 73 évét élt, és boldog házasságának 47. évében halt meg. Temetése csütörtök délután 4 órákor ment *Szegeden* a gyászsházából végbe.

A május 29-iki bevonulás. A f. évi május hó 29-én bevonuló 18 éves népfelkelők tartoznak e hó 29-én legkésőbb délelőtt 11 óráig azon kiegészítési kerületi illetve honvédkiegészítő parancsnoksághoz bevonulni, mely népfelkelesi igazolványi lapjaikon ki van tüntetve. Az Ujvidékre bevonuló népfelkelők, ha a besereghez vannak beosztva, a *Ferenc* József közös laktanyában tartoznak jelentkezni, míg akik a honvédséghez vannak beosztva, a régi gimnázium épületében jelentkezzenek. A késői bevonulás szigoruan büntetettik.

Nagy havazás Predealon. Brassói tudósítónk táviratozza: Tegnap egész nap esett a hó Délután oly bőségesen hullott a hóhely, mint a legzordabb télidőben.

A Munkásbiztosító pénztár igazgatósági ülése. Mayor József az újvidéki kerületi munkásbiztosító pénztár elnöke a pénztár igazgatóságát folyó évi május hó 30-án kedden este 6 órára a szokott helyen megtartandó rendkívüli igazgatósági ülésre hívta meg. Az igazgatósági ülésen az Országos Pénztár, és esetleg a Magyar kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal kiküldöttje is megjelennek. Az ülés napirendje: 1) Jelentések. 2) Szekház eladása tárgyában beérkezett ajánlatok tárgyalása és határozat hozatal. 3) Ujszékház vétele tárgyában beérkezett ajánlat s ennek kapcsán felmerült intézkedések és javaslatok tárgyalása, s határozat hozatal. 4) Határozathozatal a szekház eladás és vétel pénzügyi műveletének lebonyolítása tárgyában. 5) Határozathozatal az esetleg megvásárolandó ujszékház átalakítása és javítása tárgyában. 6) Segélyezési ügyek. 7) Folyó ügyek. 8) Dolgozó szükségletek. 9) Járulek törések.

A bácsmegegyei helyiérdekű vasut közgyűlése. A *Bácsbodrogvármegyei Egyesült Helyiérdekű Vasutak Részvénytársaság* június 8-án d. e. 11 órákor *Budapest*en, a társaság V. Mérleg u. 3. sz. a. levő helyiségében tartja meg XI-ik évi rendes közgyűlést. A társaság most tette közzé a mérleget is, eszerint az elmúlt év nyeresége 927.707-68 korona volt.

Pályázat a Rudits alapítványra Néhai ifj. báró Rudits József és özvegye által honvédelegységi egységének árvának neveltetésére létesített alapítványi helyre pályázat van hirdetve, amelyen csak bácsmegegyeiek és így *Ujvidékiek* is résztvehetnek. A pályázat július 31-én jár le és az *Bácsmegegye* alispánjánál adandó be

Uj személyvonatok Belgrád és Zimony közt. A szerbiai cs. és kir. katonai főkörmányszóság intézkedése a *Belgrád* és *Zimony* közötti vasutforgalom zavartalanabb és gyorsabb lebonyolítása érdekében a következő új személyvonatokat iktatta be: *Zimonyból* indul d. e. 10 óra 20 perckor, *Belgrádba* érkezik 10 óra 45 perckor. Ennek a vonatnak *Markovac* felé azonnali csatlakozása van. *Belgrádból* d. e. 11 óra 50 perckor indul egy új személyvonat, amely déli 12 óra 15 perckor érkezik *Zimonyba* és csatlakozása van az *Ujvidékre* induló vegyesvonathoz. Végül d. u. 6 óra 20 perckor indul egy személyvonat *Belgrádból* és *Zimonyba* érkezik 6 óra 45 perckor. Az új személyvonatok menetrendje május 15-én lépett életbe.

A Magyar Leszámitolóbank új igazgatója A budapesti Magyar Leszámitolóbank igazgatósága a legközelebbi napokban igazgatóvá nevezi ki *dr. Kann* Sándor aligazgatót, aki egyúttal igazgatósági tagja az *Ujvidéki Takarékpénztárnak*.

A „Farkas” 150-ik előadása. Budapesti tudósítónk táviratozza: Ma este a Magyar Színház százötvenedszer adta elő *Molnár* Ferenc világhírű játékát: a „Farkas”-t, amely alkalmából a színház, a művészek és a közönség igen meleg ovációban részesítették az illusztris szerzőt. A nagyszerű mű 1912. november 9-én került bemutatásra és azóta a legnagyobb diadal járta be az egész világot. A Magyar Színház a bemutató évadjában 134-szer adta elő egymásután, 100-nál több táblás házzal. — A mai estén a jubileum keretében bucsuzott a színházról *R. Gombaszögi* Frida, aki Kelemenné szerepében lépett fel, amelyet ő kreált. A közönség igen zajosan ünnepelte. Az ügyvédet *Törzs* Jenő játszta, aki a szerepet kreálta és minden előadáson játszta. *Molnár*, *Vándori*, *Rátkai*, *Zala* *Karola* és *Virányi* pompás játéka felejthetlenné tették a lelkes hangulatban lefolyt jubileumot.

Panasz a posta utalványosztálya ellen. Mint minden közérdekű felszólalásnak, tegnap helyet adtak a posta utalványosztálya ellen felmerült panaszoknak is. Ma arról értesít bennünket *Jobbágy* Miklós póstaftónök, hogy a *temesvári* póstaigazgatóság még tavaly 25143 sz. a. kiadott rendelete az ezüst és nikkelpénzek elrejtésének megakadályozását célozta és utasította a pósta hivatalokat, hogy a beérkező ezüst és nikkelpénzt az *Osztrák-Magyar banknak* szolgáltatassák be. Ez az oka, hogy a póstanincs ezüstpénz. Az igazgatóság elrendelte, hogy a felek arra hivassanak fel, hogy az utalvány feladásánál az utalvány összegének megfelelő

pénzösszeget hozzanak magukkal, hogy a váltás elkerülhető legyen. Ha a fél nagyobb pénzjegyet hoz, mint amennyiről az utalvány szól, a különbözet frankjegyekben ajánlandó fel a félnek. A panaszolt esetben a postatitkár meggyőződött, hogy a kezelőnőnek nem volt váltópénze, de hibázott a kezelőnő, amikor a rendelet értelmében nem ajánlott fel frankjegyeket a visszaadandó pénz helyett. Eddig a postafőnök nyilatkozata. Lolaján közöltük a felvilágosító magyarázatot, de mégis csak azt hangsúlyozhatjuk, amit már tegnap mondtunk, hogy a paragrafusokat liberálisan és tágabb értelmezéssel kell kezelni és el kell kerülni a látszatot, — még ha a hivatalnak igaza is van, — hogy a közönség vexálva legyen. Ugyis szelvényben dul a háború, legyen legalább idehaza békekesség.

Megszűnt a belgrádi német hadtáparancsnokság. Belgrádi tudósítónk írja: A belgrádi német hadtáparancsnokság e hó 23-án megszűnt és ezzel a Belgrádban nagy népszerűségnek örvendő német parancsnok: báró Wrangel Ernő százados is elhagyja Belgrádot. Ez alkalomból Kuchinka vezérőrnagy, városparancsnok igen megleghangú napiparancsban bucsúztatta a távozó német kapitányt.

A 45. sz. tábori posta címére mégsem vesznek fel csomagokat. Néhány nappal ezelőtt panaszos írást kaptunk a harc térről, amelyben ujvidéki fiúk elpanaszolják, hogy Ujvidéken a 45. sz. tábori posta címére nem vesznek fel 350 gr. súlyig terjedő csomagokat, noha Ujvidék környékén a falvakban a csomagokat felveszik. A panaszt megírtuk és másnap az ujvidéki postahivatal arról értesített bennünket, hogy Ujvidéken a 45. sz. tábori posta címére fel lehet adni csomagokat. Ma azonban ismét újabb rendelet jött a postahivatalhoz, hogy a 45. számú tábori posta címére továbbiak megint nem lehet csomagokat felvenni. Bizonyára hadi érdekek tették szükségessé ezen rendelet kiadását és így a fronton harcoló ujvidéki fiuknak egy ideig nélkülözniük kell a hazáról érkező csomagokat.

2:40 korona 1 kiló zöldborsó. A zöldborsó ára, melynek kilója tegnapelőtt még csak 60 fillérbe került, tegnap 2 koronára szökött fel, ma már szemérmetlenül 2:40 koronába került és ki tudja, holnap milyen ár mellett jut a közönség ilyen drága zöldségféléhez. Mert ez tisztán az exportöröktől függ: ha sok elszállítanivalójuk lesz, képes a zöldborsó és versenyre kel a hus árával. — De mit eszünk akkor mi ujvidékiek?

A görög kormányválság.

Athén, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)
A Kölnische Zeitung jelenti, hogy Skuludis minisztereinek beadta a kormány lemondását, de egyelőre a király kívánságára tovább vezeti az ügyeket, míg az új kormány meg nem atakul, ami e hét végére várható.

A franciá jelentés hazugságai.

Berlin, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Wolff-iroda jelenti: Beavatótt helyen nyert közlés szerint a francia hadijelentés ama hírei, amelyek Douaumont erődnek a franciák részéről való visszavételéről szólnak, elejétől végig hazugságok. Douaumont vívtárhatalnuk a németek kezén van, akik a néhány nappal ezelőtt elvesztett hadromonti kőbányát is visszajoglalták. Egyebekben a harcok a Maas keleti partján Douaumont erőd, Douaumont falu és Vaux mellett kedvezően haladnak előre.

Velencéből megkezdődött a lakosság menekülése.

Hannover, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Zürichbe táviratozzák az olasz határról: Ay olasz hatóságok Bassano és Citadella városok kiürítését is elrendelték. Olaszországból érkezett utasok állítják, hogy Velencéből a jómódu lakosság már megkezdte az általános menekülést. Az a kevés Velencéből Ferrara felé haledő vonat tele van Velencei menekülőkkel.

Háboruellenes tüntetések Moszkvában.

Stockholm, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Moszkvában nagy drágasági tüntetés volt, amelyen tízezer munkás vnt részt, körmenet járta be a várost, összeszűzött mindent, kifosztotta az üzleteket és ziabálta: — Éhezünk, vessenek véget a háborúnak.

A rendőrség széjjelverte a tömeget. A csend csak késő éjjel állt helyre.

Az olasz hadüzenet évfordulójának megünneplése.

Lucano, május 25.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Természetesen a mai olasz lapok hosszú leírását közlik az olasz hadüzenet évfordulója alkalmából az országban rendezett tüntetéseknek. Rómában például 3 óra hosszat tartott, míg a nagy menet a Piazza Popolotta a Capitoliumig eljutott, ahol Colonna herceg polgármester mondott beszédet, melyben a négyes szövetség harcát a szabadságért és kulturáért dicsőítette.

Tisztelettel értesitem a nagyérdemű közönséget, hogy Andrásy u. 9. szám alatt

civil és katonai szabó

üzletet nyitottam. Oklevelemet Dresdában szereztem s ez eddig mint szabász több nagyobb városban működtem. A nagyérdemű közönség szives támogatását és megrendelését kéri.

Tisztelettel.

Katjanszky Izidor.

APRÓ HIRDETÉSEK.

Közlési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelíges levelekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Kifutó leányt felvesz a kiadóhivatal. Hadiárvák elnyében részesítünk.

Vigyázat! Alkalmi házvétel nem kínálkozik mindennap. Ki egy olyant lekötmi szándékozik, az forduljon minél előbb e lap kiadóhivatalához ahol aközlebbi címet megtudhatja.

Eladó, finom csomagoló és karton papír, azonkívül keményfa szőlő karó. Spitzer Vilmosnál Szalonka-utca 9. szám.

III. vagy IV. kerületben egész házat keresünk kibérlésre. Írásos ajánlatok a lap kiadóhivatalába intézendők.

Három helyiségből álló üzlethelyiség kiadó, Temerini ut. 2.

Fehérnemű varróó ajánlkozik házakhoz és teljes kelengyeket otthon is vállal. Teleski u. 21. szám.

ORVOSI és FOGÁSZATI műszerek javítását elvállalja szakember. Cim a kiadóban.

Két szép butorozott szobát azonnalra keresek akár a tisztviselőtelepen, akár a szőlőtelepekben. Sürgős ajánlatok a kiadóhivatalhoz intézendők.

Hajszálak csak villannyal kírthatók. Melia Kosmetikai intézetben Ujvidék, Kossuth Lajos utca 7. I. em.

Tegnap délelőt Temerini ut elején elvesztett egy hosszú fekete csipke sál. Megtaláló jutalomban részesül. Temerini ut. 23.

Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédeink ragyogó vitézségének meghatározó színekkel esetelt története.

Írta: TIMÁR LÁSZLÓ, honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hírlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

APOLLO

f. évi Május 26., 27. és 28-án. Péntek, szombat és vasárnap.

A szegények kincse

társadalmi dráma 3 felv.

LÉNI NÉNI

„Nordisk“ vigjáték 2 felvonásban.

Két nagy lakás

első emeleten

augusztus 1-én kiadó.

Bővebbet a háztulajdonosnál özv. Sztójanovits Szvetozárnénál Kossuth L.-utca 9. szám.

HÖLGYEK!



A mennél finomabb a lelkületünk, annál jobban érezzük a háború viszontagságait: az arculat redős lesz. Oszlattanuk el a külső jeleket! Mutassuk meg a világunknak, hogy a magyar hölgy nem aggódik. Simítsassuk el az

arcunkra telepedett barázdát. Hisz arcunkkal adunk kifejezést, hogy a magyar nő csak lelkesedni tud és nem bankodik.

A legjobb alkalom erre a „Melia“ Kosmetikai Intézetben Kossuth Lajos-utca 7. szám alatt I. emelet.

Az ujvidéki német kikötőparancsnokság tisztelettel meghívja Ujvidék és Petrovaradin közönségét a június hó 3-án, szombaton délután 6 óra-
kor az ujvidéki és petrovaradini elcsétek hátramaradtjait javára rendezendő jótékonycélú

mulatságra.

Lesz színelőadás, hangverseny és bazár-sátor a kivilágított „kamenicai szigetén. — A mulatságot csak kedvező idő esetén tartják meg. — A szigetre a közönség a német kikötőparancsnokságról indulhat.

Belépő-díj egy korona.

GYÓGYFÜRDŐ

STARI SLANKAMEN

(SZERÉM M.)

A FÜRDŐ Julius 1-én NYILIK MEG.

Gyógyít mindenféle betegséget, különösen reumát, köztvény okozta excudatumokat, kiválóan használ mindenféle excudatumo folyamatok, idült hashártya, és női betegségek ellen. Ischias, neuralgia, vértelenség, sápadtság, görvény hamarosan elmúlik. — Felvilágosítást ad a fürdőigazgatóság Stari Slankamen és az Ópazovai Takarékpénztár.